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У статті визначено та розкрито специфіку соціально-психо-
логічної допомоги дітям, які зазнали впливу несприятливих умов 
соціалізації. Зазначена специфіка полягає у здійсненні процесу со-
ціально-психологічної реабілітації дітей двома шляхами, які повин-
ні бути інтегрованими, комплексними, а не ізольованими один від 
одного: психолого-педагогічна реабілітація внутрішнього просто-
ру дитини; соціально-психологічна робота із зовнішнім простором 
дитини.

В статье определена и раскрыта специфика социально-психо-
логической помощи детям, которые попали в неблагоприятные ус-
ловия социализации. Указанная специфика предполагает осущест-
вление процесса социально-психологической реабилитации детей 
двумя путями, которые должны быть интегрированными, комп-
лексными, а не изолированными друг от друга: психолого-педагоги-
ческая реабилитация внутреннего пространства ребенка; социаль-
но-психологическая работа с внешним пространством ребенка.

The article defines and investigates peculiarities of social-psycho-
logical assistance to children who undergone unfavorable conditions of 
socialization. This specifics envisages social-psychological rehabilita-
tion of children in two ways, which have to be integrated and compre-
hensive, rather than isolated. These two ways are psychological-peda-
gogical rehabilitation of child’s inner world and social-psychological 
work with external environment of a child.

Ключові слова: несприятливі умови соціалізації, соціально-пси-
хологічна допомога, інтегрований і комплексний підхід, оцінка пот-
реб дитини та сім’ї, індивідуальне планування роботи з дитиною 
та сім’єю.

Специфіка соціально-психологічної 
допомоги дітям, які зазнали впливу 

несприятливих умов соціалізації

Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Соціально-економічна нестабільність в 

Україні значно впливає на соціальне, емо-
ційне та психологічне благополуччя лю-
дини. Процес руйнування сімейних цін-
ностей, порушення дитячо-батьківських 
відносин, насильство щодо дітей – усе це 
є складними життєвими обставинами, що 
створюють несприятливі умови соціаліза-
ції для формування, розвитку та станов-
лення особистості дитини.
Складні життєві обставини – це обстави-

ни, що об’єктивно порушують нормальну 
життєдіяльність особи, наслідки яких вона 
не може подолати самостійно (зневажливе 
ставлення та негативні відносини в сім’ї, 
насильство щодо дітей, безпритульність, 
інвалідність, самотність тощо). До склад-

них життєвих обставин також відносять 
погіршення матеріально-побутових умов, 
поступове зубожіння, втрата роботи, що 
викликає у людей почуття незахищеності, 
страху перед завтрашнім днем. Усе, що 
призводить до наростання напруження в 
сім’ї, негативно позначається на вихован-
ні та соціалізації дітей. Отже, складними 
життєвими обставинами можна назвати 
такі несприятливі для людини події, коли 
їй особливо важко і коли вона об’єктивно 
потребує сторонньої допомоги, у тому 
числі з боку найближчого оточення, де-
ржави, суспільства, громади тощо.
На підставі емпіричного досліджен-

ня, проведеного нами у 2004 - 2007 рр. 
з дітьми молодшого шкільного віку (6 
– 11 років), які зазнали впливу несприят-
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ливих умов соціалізації та перебували в 
установах соціального захисту (притулку 
для дітей, центрах соціально-психологіч-
ної реабілітації), було з’ясовано, що під 
впливом несприятливих умов соціалізації 
дітей найбільшого ураження зазнає емо-
ційна сфера, потім гальмується пізнаваль-
на активність, деформується мотиваційна 
сфера, образ-Я та сфера міжособистісної 
взаємодії. Емоції впливають на пере-
біг різних психічних процесів, таких як: 
сприймання, пам’ять, уява, мислення − 
та зумовлюють формування певних рис 
характеру. Зокрема, виявлено певні зако-
номірності зв’язку емоційних станів з ін-
телектуальними процесами: стан радості, 
захоплення сприяє успішному виконанню 
пізнавальних завдань, тоді як негативні 
емоції гальмують їх виконання. Тобто, 
позитивний емоційний стан забезпечує 
сприятливі передумови для пізнавально-
го розвитку, особливо дітей молодшого 
шкільного віку, оскільки в цьому віці нав-
чання та пізнання навколишньої дійсності 
є провідною діяльністю, яка рухає розви-
ток дитини. Проте на психічний розвиток 
значний вплив має со ціальне середовище 
дитини (її родина) та особливості вихов-
них впливів, які значною мірою визна-
чають коло пізнавальних інтересів дити-
ни, її обізнаність і рівень сформованості 
пізнавальних процесів.
Аналіз структури державних інститу-

цій соціального захисту дітей засвідчує 
наявність в Україні соціальної підтрим-
ки дітей, які опинилися в несприятливих 
умовах соціалізації. Проте сфери їх від-
повідальності не конкретизовані, мають 
поверховий зміст або ж дублюють одна 
одну. Також відсутня спільна координація 
дій усіх суб’єктів системи соціального за-
хисту дітей зазначеної категорії. Соціальні 
інститути державного рівня, які працюють 
у сфері захисту прав дітей (притулок, цен-
три соціально-психологічної реабілітації) 
не мають програм реабілітації. Незначна 
кількість реабілітаційних центрів функ-
ціонують на рівні самоорганізації та не 
мають програм реабілітації. 
На сучасному етапі практична діяль-

ність притулків і центрів соціально-пси-

хологічної реабілітації спрямована, пере-
важно, на особистість дитини, надання їй 
психологічної допомоги. Водночас прак-
тично нівелюється напрям соціально-пси-
хологічної роботи з батьками чи іншими 
дорослими, які їх замінюють, тобто тим 
найближчим оточенням, яке безпосеред-
ньо впливає на процес соціалізації дитини 
та є основоположною ресурсною складо-
вою в процесі надання їй допомоги. 
Відповідно, на сьогодні в Україні со-

ціальна робота з дітьми та сім’ями, які 
опинилися в складних життєвих обстави-
нах, не конкретизована та, як правило, має 
спонтанний, неузгоджений і оцінюючий 
характер. Зокрема, прикладами роботи з 
сім’ями є ситуації, коли батьків виклика-
ють до школи, соромлячи за їх власну неа-
декватну поведінку або ж неадекватну по-
ведінку їхніх дітей; викликають до служби 
у справах дітей, пояснюючи неприпус-
тимість неправильної поведінки щодо 
дитини. При цьому, ігнорується фактор 
конкретизованої, змістовної та система-
тичної допомоги сім’ї задля благополуччя 
дитини. 

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü ³ ïóáë³êàö³é
Вплив негативного досвіду на станов-

лення особистості дитини в умовах небла-
гополуччя вивчали К. Роджерс, К. Хорні, 
Н. Мак-Вільямс, Н.Ю. Максимова та інші 
[1; 3; 5; 6]. Вони вважають, що вплив не-
сприятливого соціального оточення нега-
тивно позначається на фізичному, психіч-
ному, емоційному стані дітей, особливо 
підлітків. Доведено, що діти, які відчували 
на собі жорстокість і насильство, підсвідо-
мо прагнуть відтворювати свій життєвий 
досвід у дорослому житті, оскільки не зна-
ють іншої моделі поведінки. Віддаленими 
наслідками насильства є схильність до 
уза лежненостей: алкоголізм, адиктивна, 
де віантна, делінквентна й асоціальна пове-
дінка (Т.Я. Сафонова, С.О. Бєлічева, Н.К. 
Аса нова, Н.Ю. Максимова, О.В. Пчелін-
цева). На думку вітчизняних і зарубіжних 
дослідників, унаслідок складних життєвих 
обставин у дітей відбувається викривлен-
ня вікових новоутворень, спостерігаються 
емоційна нестійкість, надмірна імпульсив-
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ність, домінування примітивних потреб, 
невміння та небажання визначати життєві 
цілі, спотворена система уявлень про май-
бутнє або взагалі відсутні бачення та віра 
в майбутнє.
Концепції соціально-психологічної до-

помоги дітям, які опинились у несприят-
ливих умовах соціалізації, розкривають 
такі вчені: Л.С. Алексєєва, О.І. Бондарчук, 
І.В. Дубровіна, З.І. Кісарчук, Т.Я. Сафо-
нова, Н.Ю. Максимова, К.Л. Мілютіна, 
М.І. Пірен, В.В. Клименко, В.В. Моска-
ленко, Н.М. Платонова, Ю.П. Платонов, 
А.Й. Кап ська, О.В. Безпалько, Г.М. Лак-
тіонова, І.Д. Звєрєва, Ж.В. Петрочко, 
З.П. Кияниця, Н.Ю. Максимова, Р.В. Ов-
чарова, Дж. Райкус, Р. Хьюз, К. Роджерс, 
К. Хорні, Н. Мак-Вільямс та інші. [3; 4; 6; 
7; 9; 10; 13]. 
Однією з ключових технологій у роботі 

з дітьми, які опинились у несприятливих 
умовах соціалізації, є концептуальна мо-
дель оцінки потреб дитини, описана О.В. 
Безпалько, І.Д. Звєрєвою, Ж.В. Петрочко, 
З.П. Кияницею. Оцінка потреб дитини та 
сім’ї – це дії зі збору, обробки, система-
тизації, узагальнення та порівняння даних 
розвитку дитини, батьківського потенціа-
лу щодо задоволення її потреб, стану со-
ціального середовища сім’ї з метою виз-
начення оптимальної стратегії втручання 
й необхідних послуг дитині та сім’ї для 
подолання складних життєвих обставин 
[4, с. 115; 9; 10]. Якісно проведена оцінка 
потреб дає більш повну інформацію для 
визначення цілей і завдань щодо роботи 
з дитиною, розроблення індивідуального 
плану роботи з дитиною та сім’єю, аналізу 
результатів впливу.
Отже, зазначені концепції характери-

зують переважно психічний стан дітей, 
індикатори, що допомагають виявляти 
причини неблагополуччя, та надання про-
фесійної психологічної допомоги. Водно-
час, недостатньо розкритим залишається 
комплексний підхід щодо соціально-пси-
хологічної роботи як з дитиною, так і з її 
найближчим оточенням – сім’єю. Це, у 
свою чергу, спричиняє нерозуміння серед 
фахівців-практиків доцільності, важли-
вості та ефективності такого підходу.

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè 
çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
Незважаючи на різноманіття існуючих, 

теоретично та практично обґрунтованих 
концепцій соціально-психологічної до-
помоги дітям, які зазнали впливу неспри-
ятливих умов соціалізації, на сьогодні 
в Україні система соціального захисту 
дітей потребує доопрацювання на рівні 
визначення та розкриття специфіки соці-
ально-психологічної допомоги дітям цієї 
категорії для практичних психологів, со-
ціальних педагогів/соціальних працівни-
ків і персоналу в цілому. У подальшому 
такий підхід повинен стати передумовою 
для розроблення методології роботи цен-
трів соціально-психологічної реабілітації 
дітей, оскільки відсутня єдина, комплек-
сна система допомоги дітям, які зазнали 
впливу несприятливих умов соціалізації, 
що враховувала б специфіку соціальної 
ситуації розвитку та психологічних особ-
ливостей, порушень розвитку дітей.
При цьому, відсутність єдиної та ефек-

тивної реабілітаційної системи соціально-
го захисту дітей, які зазнали впливу не-
сприятливих умов соціалізації, не забезпе-
чує їх реабілітацію та подальшу соціальну 
адаптацію.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³ 
Метою статті є визначення та розкриття 

специфіки надання соціально-психологіч-
ної допомоги дітям, які зазнали впливу не-
сприятливих умов соціалізації. 

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó äîñë³äæåííÿ 
Вплив соціального середовища на фор-

мування особистості здійснюється лише 
в тому випадку і тією мірою, якою осо-
бистість у результаті активного ставлення 
до соціального середовища сама здатна 
взяти його як орієнтир у своїй життєдіяль-
ності. У такому разі правомірно говорити 
про співвідношення провідного впливу 
соціального середовища та конкретного 
ставлення до нього особистості. Проте, 
усе залежить від вікових особливостей 
людини, оскільки дитина ще не здатна до 
усвідомленого вибору провідного впливу 
середовища. Разом з цим, дія механізму 
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соціалізації, як неусвідомленого процесу 
ототожнення дитини з дорослими, приз-
водить до засвоєння та відтворення зраз-
ків поведінки дорослих як позитивного, 
так і негативного змісту. Тому доцільно 
говорити про особливості та відмінності 
соціалізації дітей від соціалізації дорос-
лих. Дослідник Г. Брем одним із перших 
виокремив вищезазначені відмінності, а 
саме [12]:

• соціалізація дорослих виявляється 
головним чином у зміні внутрішньої по-
ведінки, тоді як дитяча соціалізація кори-
гує базові ціннісні орієнтації;

• дорослі можуть оцінювати норми, а 
діти здатні тільки засвоювати їх;

• соціалізація дорослих передбачає не-
однозначне розуміння добра і зла, водно-
час соціалізація в дитинстві будується на 
повному підкоренні дорослим і строгому 
виконанні правил;

• соціалізація дорослих спрямована на 
те, щоб допомогти людині оволодіти пев-
ними навичками, а соціалізація дітей фор-
мує, головним чином, мотивацію їхньої 
поведінки.
Таким чином, на соціалізацію індивіда 

впливає ряд факторів, які вимагають від 
дитини певної поведінки та активності. 
Особливе значення для соціального роз-
витку дітей має процес формування їх 
ціннісних орієнтацій, які відображають 
внутрішню основу відношень до різно-
манітних цінностей матеріального, мо-
рального та духовного порядку. Ціннісні 
орієнтації виявляються в ідеалах, переко-
наннях, інтересах та інших проявах осо-
бистості та є регулятором поведінки дітей. 
У процесі соціалізації дитина збагачується 
суспільним досвідом та індивідуалізуєть-
ся, тобто стає особистістю, набуває мож-
ливість і здатність бути не лише об’єктом, 
а й суб’єктом соціальних впливів. У цьому 
процесі особливе значення має соціальна 
ситуація розвитку дитини, що визначаєть-
ся як специфічна для кожного віку, пев-
ним чином організована система відносин 
дитини з навколишнім світом (за визна-
ченням Л.С. Виготського). 
Причини сімейного неблагополуччя, 

через які діти потрапляють до закладів 

соціального захисту, як правило, не можна 
пояснити дією одного фактора, оскільки в 
їх основу покладено комплекс соціально-
економічних, медичних і психологічних 
факторів [1]. Діти потрапляють до при-
тулків і центрів соціально-психологічної 
реабілітації, коли їхні батьки тимчасо-
во або постійно перестають виконувати 
свої батьківські обов’язки або коли їх 
поводження спричиняє загрозу життю та 
здоров’ю дитини. При цьому, у зазначе-
них ситуаціях діти завжди травмуються 
як минулим досвідом, так і актуальною 
ситуацією.
Перебування дитини в закладах має 

свої плюси та мінуси. Ураховуючи трав-
муючі, небезпечні умови для життя дити-
ни в сім’ї, ізоляція від цього, безумовно, 
є позитивним фактором. Оскільки дитина 
знаходиться в безпеці, її життєвлашту-
ванням починають займатися спеціалісти, 
з’являється шанс оптимізації умов життя. 
Проте, ізоляція має бути тимчасовим, екс-
треним способом допомоги. Шанс оптимі-
зації життя дитини полягає в тому, щоб 
відновити, створити чи забезпечити їй 
сприятливі умови для проживання в сім’ї. 
Причому, чим менша дитина, тим корот-
шим повинен бути термін перебування її в 
дитячому закладі.
Разом з цим, при переміщенні до за-

кладів діти втрачають емоційні зв’язки з 
близькими, звичне для них середовище 
(власну домівку, речі, іграшки, тощо). До-
слідження Дж. Боулбі (засновника теорії 
прихильності) доводять, що лише інтимні, 
емоційно насичені та стійкі відношення з 
об’єктом прихильності забезпечують нор-
мальний психічний розвиток, формування 
здорової, активної та соціально адаптова-
ної особистості [2]. Здатність дитини до 
любові та прихильності – це фундамен-
тальна характеристика нормального роз-
витку, яку вчені визначають як основний 
критерій психічного здоров’я. Відповідно, 
неминуча нестабільність і численність со-
ціального оточення в закладі, відсутність 
ключової фігури, яка турбується про дити-
ну, супроводжує її протягом життя, ство-
рює несприятливі умови для формування 
прихильності та емоційного розвитку ди-
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тини, призводить до руйнування природ-
ного прагнення дитини до близькості та 
любові. У таких дітей спостерігаються 
труднощі з почуттям базової довіри до 
світу, що є найважливішим для подальшо-
го психічного розвитку. Відповідно, ними 
світ сприймається як непередбачуваний, 
небезпечний і ненадійний.
Потрапляючи в нові умови закладів со-

ціального захисту, дитина мисленнєво або 
дієво намагається повернутися до попе-
реднього життя. Відповідно, бажання ди-
тини повернутися в сім’ю завжди визначає 
її поведінку та вчинки на базі закладів со-
ціального захисту [5]. Відношення дитини 
з батьками, братами, сестрами та іншими 
найближчими родичами є найважливішим 
фактором майбутнього, навіть у тому разі, 
коли діти більше не можуть проживати з 
батьками. 
Незалежно від причин несприятливих 

умов соціалізації в родині (алкоголізм, 
наркоманія батьків або осіб, які їх замі-
нюють, асоціальний спосіб життя, нехту-
вання задоволенням потреб дитини, різні 
прояви насильства щодо дітей тощо) діти, 
як правило, продовжують любити своїх 
батьків, сім’ю, виправдовувати вчинки та 
поведінку батьків, ідеалізувати їх та мрія-
ти про повернення до них. Діти вважають, 
що після того, як вони були розміщені до 
закладу, вдома все налагодилось і батьки 
стали зовсім іншими – хорошими.
Практика засвідчує, що діти різного віку 

в цілому позитивно оцінюють своїх бать-
ків, а найчастіше засуджують умови жит-
тя останніх. У дітей більш старшого віку 
оцінка батьків адекватніша, реалістичні-
ша. Однак, надія на те, що батьки змінять-
ся або вже змінилися, стали хорошими, 
настільки сильна в душі дитини, що вони 
в неї вірять. Досить часто можна спостері-
гати, що діти примирились із ситуацією, 
яка склалася в родині та сприймають її як 
норму, оскільки не мають іншого досвіду 
життя в сім’ї.
Таким чином, в основі соціально-пси-

хологічної допомоги дітям, які зазнали 
впливу несприятливих умов соціалізації, 
повинно бути незаперечне твердження 
про те, що основоположне значення для 

здорового психічного розвитку, сприят-
ливої соціалізації дитини має сім’я та пос-
тійний, безпечний, надійний, сприятливий 
характер її функціонування.
Основною складовою допомоги зазна-

ченій категорії дітей на базі притулків 
для дітей, центрів соціально-психологіч-
ної реабілітації є забезпечення процесу 
соціально-психологічної реабілітації. Ре-
абілітація (від лат. Rehabilitatio − придат-
ність, спроможність) − це комплексна, 
багаторівнева, поетапна та динамічна сис-
тема взаємопов’язаних дій, спрямована 
на відновлення дитини в правах, статусі, 
здоров’ї, дієздатності у власних очах і пе-
ред оточуючими [8; 11]. 
Мета реабілітації в закладі соціально-

го захисту визначається потребами та со-
ціальною ситуацією розвитку кожної ди-
тини, яка опинилась у складних життєвих 
обставинах, а саме: 

1) повернення дитини в біологічну 
сім’ю;

2) влаштування дитини до сімейних 
форм виховання (усиновлення, опіка, пік-
лування, прийомна сім’я, дитячий буди-
нок сімейного типу, патронатна сім’я); 

3) підготовка дитини до самостійно-
го життя за умов відсутності можливості 
повернення дитини в біологічну сім’ю чи 
влаштування її до сімейних форм вихо-
вання.
Донині практична діяльність притулків 

і центрів соціально-психологічної реабі-
літації спрямована, переважно, на особис-
тість дитини, надання їй психологічної 
допомоги. Однак, не завжди реалізується 
напрям соціально-психологічної роботи з 
батьками або особами, які їх замінюють, 
тим найближчим оточенням, що безпо-
середньо впливає на процес соціалізації 
дитини та є першочерговою, основопо-
ложною ресурсною складовою в процесі 
надання допомоги дитині. Адже, як пра-
вило, причиною певного неблагополуччя 
є дорослі, а не дитина.
Відповідно, специфіка соціально-пси-

хологічної роботи з дітьми, які опинилися 
в несприятливих умовах соціалізації, по-
лягає у здійсненні процесу соціально-пси-
хологічної реабілітації двома шляхами, 
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які повинні бути інтегрованими, комплек-
сними, а не ізольованими один від одного: 
психолого-педагогічна реабілітація внут-
рішнього простору дитини, тобто прове-
дення безпосередньої психолого-педаго-
гічної роботи з дитиною, її соціально-пси-
хологічна підтримка; соціально-психоло-
гічна реабілітація зовнішнього простору 
дитини, тобто її соціального середовища 
– батьків чи інших осіб, які їх замінюють. 
Цей процес передбачає активну роботу з 
останніми з моменту потрапляння дитини 
в поле зору соціальних працівників, пси-
хологів та інших спеціалістів; формуван-
ня у батьків мотивації на співробітниц-
тво, пошук сімейних ресурсів, допомога 
батькам у вирішенні власних проблем, що 
перешкоджають створенню сприятливих 
умов у сім’ї для забезпечення життєдіяль-
ності дитини. 
Оскільки, притулки, центри соціаль-

но-психологічної реабілітації – це закла-
ди тимчасового перебування дітей, які 
зазнали впливу несприятливих умов со-
ціалізації, відповідно метою адаптації є 
допомога у пристосуванні до тимчасової 
нової соціальної ситуації [13]: нової те-
риторії, постійного місця дитини в групі 
(ліжка, шафи для речей, місця за столом, 
стільців), щоденного розпорядку дня, пра-
вил поведінки, традицій групи, виконан-
ня обов’язків (навчатися, прибирати за 
собою, охайно їсти, дотримуватися черги 
тощо). Слід пам’ятати, що певні обов’язки 
для однієї дитини можуть бути відомими, 
а для іншої − незнайомими. Важливе зна-
чення в процесі адаптації дитини та її реа-
білітації є знання та усвідомлення причин 
розміщення до закладу, а також перспек-
тив на майбутнє. Це ті важливі питання, 
на які повинні давати відповіді фахівці, за-
вдяки реалізації колегіального підходу та 
з урахуванням віку дитини, особливостей 
її психічного розвитку та інших важливих 
обставин, що стосуються конкретної ди-
тини.
Діти, потрапляючи до притулків чи 

центрів соціально-психологічної реабілі-
тації завжди травмуються як минулим 
досвідом, так і актуальною ситуацією. 
Відповідно, сам контакт із дітьми є уск-

ладненим. Вони не налаштовані на спіл-
кування з фахівцями, оскільки відчувають 
шок, розпач, можуть виявляти істерики, 
агресію або депресію тощо.
Варто розуміти, що встановлення пер-

винного контакту з дитиною є перш за 
все підтримкою для неї в новій соціаль-
ній ситуації. Основоположним при цьому 
є позитивний емоційний фон, створення 
ситуації безпеки, безумовного прийняття, 
довіри та відкритості.
На думку А.Є. Лічко, першу бесіду з ди-

тиною, особливо підліткового віку, варто 
проводити за певним тактичним планом. 
Під час первинного етапу взаємодії з ди-
тиною фахівцям не слід ставити перед 
собою завдання дізнатися якомога більше 
інформації.
Саме зміна емоційного досвіду дитини 

за рахунок появи в її житті принципово ін-
ших відносин – доброзичливих, позитив-
них, приймаючих – забезпечує можливість 
корекції вихідної негативної моделі [7; 8]. 
На практиці це означає, що якщо спеціаліс-
тові вдається сформувати такі відносини з 
дитиною, переборюючи нехтування та не-
довіру, це може сприяти зміні відношення 
дитини до себе та інших людей. Умовою 
дієвості таких відносин є їхня стійкість і 
достатня тривалість. Подібні терапевтич-
ні відносини не можуть установлюватися 
дитиною одночасно з багатьма спеціаліс-
тами, вони повинні бути зосереджені пе-
реважно на одній людині (психолог, со-
ціальний педагог/соціальний працівник, 
вихователі).
Загалом, процес формування терапев-

тичних відносин із дітьми, які мають по-
рушену прихильність до значущих дорос-
лих, передбачає певну динаміку та досить 
тривалий час [4, с. 85].
Зокрема, на першому етапі основні зу-

силля повинні бути спрямовані на фор-
мування у дитини почуття безпеки, що 
передбачає як прояв позитивного відно-
шення до дитини, увагу до її переживань і 
потреб, так і зниження тривоги за рахунок 
збільшення орієнтованості дитини в тому, 
як і з якою метою відбуватиметься про-
цес її взаємодії з фахівцем. Психологіч-
на робота з такими дітьми повинна бути 
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особливо регулярною та постійною, щоб 
протистояти реальному досвідові дити-
ни, який характеризується непостійним та 
ненадійним позитивним відношенням до 
неї. Непередбачувані зміни в графіку ро-
боти необхідно пояснити дитині, оскільки 
вони можуть актуалізувати її попередні 
негативні очікування.
На другому етапі роботи, після вста-

новлення довірливих відносин, дитина по-
чинає їх перевіряти, проявляючи гнів, аг-
ресію та інші негативні реакції, очікуючи 
негативного відношення до себе зі сторони 
спеціаліста. За цим може критися бажання 
звільнитися від тривоги з приводу виник-
нення позитивних відносин із психологом 
або злість на неповне задоволення потреб 
у прихильності, або відтворення сімейно-
го сценарію близьких відносин. Поведін-
ка дитини на цьому етапі може набувати 
різних деструктивних форм, тому важли-
во, щоб були встановлені певні межі цих 
проявів. Наприклад, дитина може почати 
битися і психолог повинен цьому заради-
ти. Важливо, щоб дитина зрозуміла: що 
б вона не робила, її не будуть зневажати, 
проте це не означає, що людина, яка з нею 
працює, дозволить поводитися з собою на-
сильницьким способом.
Третій етап – заключний, на цьому ета-

пі дитина може сприйняти припинення 
роботи як підтвердження того, що її рано 
чи пізно залишають. Зусилля психолога 
повинні бути спрямовані на те, щоб під-
готувати дитину до припинення роботи. 
Важливо, щоб дитина зрозуміла, що це 
зумовлено тим, що вона досягла успіху, 
а не тим, що неправильно себе поводить 
чи не достатньо хороша. При цьому, ди-
тина повинна зрозуміти, що ситуація в її 
біологічній родині покращилась чи вона 
готується до влаштування в сімейні фор-
ми виховання, що обумовлює завершення 
терапевтичних відносин, а також свідчить 
про досягнення мети реабілітації.
Отже, практика показує, що жодна пси-

хологічна, педагогічна та соціальна допо-
мога не приймається дитиною та не матиме 
стабільних позитивних результатів, якщо 
вона не базується на стійкому, безпечно-
му та приймаючому відношенні дорослих. 

Формування відносин, що дають змогу 
дитині компенсувати негативний досвід 
спілкування з дорослими, є метою та умо-
вою надання психологічної допомоги. 
Таким чином, реалізація комплексного 

підходу в процесі надання соціально-пси-
хологічної допомоги дітям, які опинились 
у складних життєвих обставинах, перед-
бачає спеціальну організацію професій-
ної взаємодії, яка базується на розумінні 
загальної мети, усвідомленні того, що для 
реалізації цієї мети спеціалісти потре-
бують співпраці між собою у вирішенні 
проблем кожної окремої дитини. Це забез-
печує можливість вирішувати проблему 
дитини комплексно та побачити ситуацію 
з різних точок зору. Робота навіть дуже 
кваліфікованого спеціаліста без тісної 
співпраці з колегами має наслідком зни-
ження ефективності надання допомоги, 
швидке професійне згорання та виникнен-
ня власних емоційних проблем.

Âèñíîâêè
В основі соціально-психологічної до-

помоги дітям, які зазнали впливу не-
сприятливих умов соціалізації, повинно 
бути незаперечне твердження про те, що 
основоположне значення для здорового 
психічного розвитку дитини, сприятливої 
соціалізації має сім’я та її постійний, без-
печний, надійний, сприятливий характер 
функціонування.
Специфіка соціально-психологічної ро-

боти з дітьми, які опинилися в несприят-
ливих умовах соціалізації, полягає у здій-
сненні процесу соціально-психологічної 
реабілітації двома шляхами: психолого-
педагогічна реабілітація внутрішнього 
простору дитини та соціально-психоло-
гічна реабілітація зовнішнього простору 
дитини.
У ході розроблення індивідуального 

плану роботи з дитиною та сім’єю необ-
хідно враховувати такі фактори, як: пси-
хологічний вік дитини, рівень її інтелекту-
ального розвитку, особистісні якості, інте-
реси, характер травми, характер емоційних 
зв’язків із родинним оточенням тощо.
У процесі реабілітації дітей, які зазнали 

несприятливих умов соціалізації, мають 
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місце індивідуальні сенситивні періоди, 
за яких довготривале перебування дітей в 
одному із закладів, із давно відновленими 

та скоригованими зазначеними порушен-
нями, призводить до погіршення стану ді-
тей та регресу реабілітації.
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